自行申报流程及其它注意事项

一、 自行纳税申报流程
    1、申报期限：按照《个人所得税自行申报办法》的规定，个人年所得12万元以上的纳税人应在年度终了后3个月内向主管税务机关办理纳税申报。符合上述条件的纳税人可以自己办理纳税申报，也可以委托税收代理人办理。
    2、申报地点：按照《个人所得税自行申报办法》第十条的规定，年所得12万元以上的纳税人，纳税申报地点分别为：
　　（1）在中国境内有任职、受雇单位的，向任职、受雇单位所在地主管税务机关申报。
　　（2）在中国境内有两处或者两处以上任职、受雇单位的，选择并固定向其中一处单位所在地主管税务机关申报。
　　（3）在中国境内无任职、受雇单位，年所得项目中有个体工商户的生产、经营所得或者对企事业单位的承包经营、承租经营所得（以下统称生产、经营所得）的，向其中一处实际经营所在地主管税务机关申报。
　　（4）在中国境内无任职、受雇单位，年所得项目中无生产、经营所得的，向户籍所在地主管税务机关申报。在中国境内有户籍，但户籍所在地与中国境内经常居住地不一致的，选择并固定向其中一地主管税务机关申报。在中国境内没有户籍的，向中国境内经常居住地主管税务机关申报。
    3、申报方式：分为上门申报、邮寄申报和网上申报等申报方式。如需征（补）税款的个人纳税人（代理人），必须采取上门申报和网上申报这两种申报方式，以便于税款的清缴。
   （1）上门申报
个人年所得12万元以上的纳税人可以自己到税务机关征收大厅前台办理纳税申报，也可以委托税收代理人办理。
    报送资料：办理申报时应提交《个人所得税纳税申报表》，并携带个人身份证件原件、复印件和主管税务机关要求的其它资料到主管税务机关办理纳税申报。需要征（补）税款的个人须一并填报个税分项纳税申报表。
    申报程序：主管税务机关前台办税人员受理后将申报信息录入系统，系统执行对年所得额、应纳税额、已缴（扣）税额、抵扣税额、应补（退）税额等基本信息和逻辑关系的基本审核。审核无误的，接受申报，申报表盖章后将申报表第二联、个人身份证件原件退还给纳税人，申报表第一联、身份证件复印件和主管税务机关要求的其它资料由税务机关留存。审核有误或缺少资料的，告知纳税人予以改正后重新申报。
    需要征（补）税款的业户，在税务机关征收大厅前台开具税收通用缴款书缴款或者持卡缴款。
   （2）网络申报http://www.gdltax.gov.cn/wsgs/
    个人年所得12万元以上个人所得税纳税人在规定期限内，登陆税务机关网站或使用电子申报设备，通过互联网报送纳税资料，生成申报资料，完成申报流程。各主管税务机关应设置专门的人员受理网上申报，负责纳税人首次申报的确认、数据维护等事项。
    纳税人第一次网上申报，如果有扣缴义务人的，可以通过扣缴义务人上网查询密码后告知纳税人，纳税人据以网上申报，同时必需在首次申报时修改个人的密码。
    没有扣缴义务人的个人，则进行开户管理，纳税人填写相关个人登记信息，输入个人自编的密码，办理个人信息登记，纳税人应在规定时间内到主管税务机关进行首次申报确认。税务机关根据个人信息登记的内容确定主管税务机关并反馈信息给纳税人。
    首次申报确认流程：系统提示纳税人上传个人身份证件扫描件以及个人照片扫描件，由主管税务机关进行确认，并将“通过”或“不通过”的结果反馈给纳税人。
    上传资料后，纳税人按《个人所得税自行纳税申报表 》的格式录入申报数据。申报数据表确认生效后，系统根据“应补（退）税额”的最后合计数的不同情况分别提示纳税人的下一步操作：当“应补（退）税额”合计数为“0”，系统反馈成功受理纳税人申报，并显示受理回执。当“应补（退）税额”合计数为正数时，系统将“应补（退）税额”直接转入应征明细，由纳税人选择支付方式进行缴款。当“应补（退）税额”合计数为负数时，系统提示纳税人办理退（抵）业务的流程。
    网报征（补）税款的清缴：在省局开发出其他支持网络申报的支付方式前，暂时采取“缴款书缴款” 和“持卡缴款”方式进行税款的清缴——需补缴税款的纳税人（代理人）须到所属的税务机关征收大厅前台，开具税收通用缴款书缴款或者持卡缴款。
二、征（补）税业务流程
    1、缴款方式种类：针对自行申报的个人所得税纳税人，可以采用的入库方式有缴款书缴款、持卡缴款、ETS实时扣缴税款和其它缴款方式：
   （1）缴款书缴款：主管税务机关前台开具税收通用缴款书给纳税人，纳税人持缴款书自行到开户银行缴纳税款，开户银行在缴款书上加盖“收讫日期”的印章，表示税款收讫，并将收据联退给纳税人，作为完税凭证。
   （2）持卡缴款：纳税人持银行卡到主管税务机关征收前台缴款，税务机关通过划卡系统扣款成功后，打印完税凭证和交易回单给纳税人。
   （3）ETS实时扣缴税款：纳税人提供银行帐号，并与税务机关签订协议书，税务机关在取得应缴款数据的同时，通过电子实时缴库系统通知银行扣款入库，纳税人上门领取完税凭证。（由于需要征收系统技术的支持和签订协议，暂时无法明确）
    2、缴款的流程
   （1）前台申报的征（补）税款清缴：在税务机关征收大厅前台申报后征收人员开具税收通用缴款书缴款或者持卡缴款。
   （2）网报征（补）税款的清缴：成功网报后持纳税人身份证复印件、《个人所得税自行纳税申报表 》（适用12万）、网报回执以及个税分项纳税申报表，到所属的税务机关征收大厅前台，开具税收通用缴款书缴款或者持卡缴款。
三、退（抵）税业务流程
   （略，计统部门负责）
四、税收管理员对个人所得税自行申报的管理
    每年年度终了后一定期限内，大集中系统自动产生去年年收入达到12万元以上的纳税人清单，并分配给其扣缴义务人的相应主管税务机关。
    各主管税务机关应将上述纳税人分配给其扣缴义务人的相应税收管理员，由税收管理员负责提醒办理纳税申报、催报催缴等。对于未在上述清单中的纳税人办理申报的，由主管税务机关根据实际情况分配给税收管理员。
    税务机关催报催缴、纳税人申请延期申报、延期缴纳税款及逾期申报、逾期缴款罚款和滞纳金等税务事项均按照《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则的规定执行。
